

变革突破 争先进位 宁波:加快建设现代化滨海大都市

周文丹 王凯艺

扛起使命 示范担当



宁波舟山港 汤健凯 摄

港城宁波,自古以来就有“繁荣商埠,东海明珠”的美誉。历史上,一个“宁波帮”,创造了近代史上一百多个“中国第一”和“中国之最”。

改革开放40多年来,作为东南沿海重要港口城市、长三角南翼经济中心,宁波在众多领域领风气之先,硬核实力不断增强。

当前,中国正意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,向第二个百年奋斗目标全力进军。肩负新使命,迈上新征程,宁波该如何描绘新画卷?眼下,宁波正聚力“两个先行”,深入推进“六大变革”,全力打造“六个之都”,加快建设现代化滨海大都市,打造中国式现代化的市域样板,奋力走在新时代新征程的前列。

锻造硬核力量 智造提档升级

高质量发展是中国式现代化的本质要求之一。

紧扣高质量发展这一首要任务,宁波正加快构建“大优强、绿新高”现代化产业体系,做强国内国际双循环枢纽功能,以世界一流标准打造甬江科创区,为推进制造强国、质量强国、科技强国、贸易强国、海洋强国等建设贡献更大宁波力量。

年初召开的宁波市第十四次党代会,进一步明确了锻造硬核力量、唱好“双城记”、建好示范区、当好模范生、共同富裕示范行的新发展阶段历史使命。锻造硬核力量,就是要进一步做强宁波的港口、开放、制造特色优势,建设一批战略性、基础性、标志性的重大项目、重大平台、重大产业集群,为服务重大国家战略、维护国民经济安全提供硬核支撑。

立足港口这一“最大资源”,厚植开放这一“最大优势”,宁波奋力构建“国际开放枢纽之都”大格局。近年来,宁波国际海事机构和国际班轮公司总部实现“零”的突破,海丝指数写进“一带一路”合作倡议;跻身全球航运中心城市综合实力十强;成为全国首个跨境电商零售进口额超十亿城市……

今年7月10日,宁波发出全国首趟涉外商务包机,开启“



中国(浙江)自贸试验区宁波片区“试”出开放新境界 (北仑区委宣传部供图)

拓市场、稳订单”之旅,尽显开放大市的气魄和担当。近期,宁波又谋划了“百团千企万人”拓市场促招引行动,以明年4

月前为阶段性节点,宁波当地力争组织赴境外拓市团组超过100个,企业超1000家,出境人员超1万人,以更大范围更大力度帮助企业抓住时机走出去拓市场,同时加大外招招引力度,以线下“大交流”助推实现开放质量“大提升”。

做强先进制造业集群、培育全产业链条,是现代化经济体系的重要特征。今年以来,宁波制造频频跻身“国家队”:获批国家级石墨烯创新中心,为我省实现“零”的突破;绿色石化、磁性材料两大产业集群入选45个国家先进制造业产业集群名单……

抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,“全国单项冠军之城”宁波再吹“冲锋号”。“当前,我们正以制造业高质量发展为主题,以产业基础高级化和产业链现代化为主线,以数字化改革为引领,以智能制造为主攻方向,以变革创新为根本动力,全力实施八大创新行动,打造全球智造创新之都。”宁波市经信局有关负责人介绍。

如今,宁波单项冠军企业(产品)队伍继续扩容,总数蝉联全国城市第一;国家级专精特新“小巨人”企业累计超280家,位居全国城市第四。

绿色石化、
高端装备、



“今天我发布”摄影师专场发布会现场 许永长 摄

城乡融合共享 共富示范先行

“草莓季开始啦!欢迎大家来到我们的草莓直播间!也欢迎大家前来采摘、游玩……”进入12月,“中国草莓之乡”奉化区尚田街道莓好农创园负责人赵洁,开始为尚田草莓带货,“我们结合当地生态好、风景美的先天优势,以更年轻的方式,为市民带来乡村旅游新体验,助力乡村振兴。”

建设共同富裕示范先行市,农业农村是重点领域。

乡村要发展,人才必先行。近年来,宁波大力实施新型农业经营主体高质量发展行动,出台新型农业经营主体贷款贴息政策。目前,全市已有国家级农业龙头企业11家、农民专业合作社示范社29家,县级以上农业龙头企业493家,农民专业合作社达到3988家,家庭农场15952家,培育农创客3450名。

近年来,宁波通过实施强村富民行动,着力建设共同富裕乡村,取得显著成效:2021年,全市实现农林牧渔业总产值556.3亿元、增加值372.5亿元,绝对值连续五年保持全省第一;象山县成为全国农村宅基地制度改革试点;2021年全市农村居民人均可支配收入42946元,同比增长9.7%,居全国35个大中城市首位、15个副省级城市首位。

共同富裕,要让群众真实可感。根据《宁波市公共服务发展“十四五”规划》,宁波将围绕幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、弱有众扶、军有优待、文旅乐享、体有强健、住有宜居等领域,构建与经济发展水平相适应、居民需求结构相契合、地方财力保障相协调、供给主体多元化的高质量现代化公共服务体系。

在象山黄避岙乡,看得见大海、闻得到海味、尝得到海鲜的农村公路“三高线”,成了亲子游的热门地,这条全长13.14公里的公路,是宁波首条农村文明示范线路。在宁波,一条条“四好农村路”通村畅乡,逐渐成为乡村的民生路、产业路、致富路。

建设美丽乡村,共享美好生活。今年以来,宁波持续深化农村环境深层治理,持续推进农村垃圾、厕所、污水三大革命,农村生活垃圾分类处理实现行政村全覆盖。全市累计创建省级美丽乡村示范县5个、示范乡镇67个、特色精品村193个、达标村1830个,打造美丽乡村风景线56条。

精神富有,文化先行。聚焦百姓“家门口”的文化需求,镇海打造文化“幸福圈”,目前,镇海已建成70个“15分钟品质文化生活圈”,社区“10分钟健身圈”和农村“15分钟健身圈”建设实现100%覆盖。

深化自我改革 聚合聚力谱新篇

没有舞台,农田就是舞台;没有背景,三江口风光就是背景;没有音效,菜市场的喧嚣就是背景音乐……连日来,

以各行各业普通人为主角的“今天我发布”系列专场发布会,开进了田野、城市公园、烟火菜场等地,他们拿起话筒讲述自己的奋斗故事。以此系列专场发布会为契机,宁波正在打造“季季有发布,人人可上台”的发布新模式和“今天我发布”融媒活动品牌。

在稻田里做发布的90后农创客汪斌斌坚信:“农业一定会变成有奔头的产业,农民也一定会成为有吸引力的职业”;在菜市场回忆自己奋斗故事的林邦楚说:“只要勤奋劳动,总有实现自身价值的机会”;摄影师邱文雄,讲起了他眼中的城市故事……虽然主角不同、场地不同,但大家都表达了同一个心声:结合自身实际主动担当,踔厉奋发,勇毅前行,合力谱写现代化滨海大都市新篇章。

与此同时,一场机关作风建设大比拼行动也正在宁波扎实开展。对标“两个先行”要求,今年7月,宁波按照“锻造一流作风,营造一流环境”要求,深化自我改革,在全市机关启动了“五问五破、五比五先”专项行动,以实绩检验作风、以赛绩督促争先,打造以自我革命引领社会革命的市域范例。

自我加压,深化改革创新,走好赶考之路上担当示范。

年初以来,宁波即以国土空间综合整治作为推进功能布局变革、实现高质量发展和共同富裕的重大牵引性工程,全面撬动产业革新、城市更新、乡村振兴,助力宁波建设现代化滨海大都市蓝图实现。

以数字化改革推动系统性变革。今年以来,宁波持续完善数字化改革“1612”体系构架,迭代升级新居民一件事、甬易养、智慧托育等特色场景应用,谋划打造空间大脑、强港大脑,实现省级重大应用全贯通;加快数字孪生技术应用,推广轨道交通安全应急数字孪生项目试点;建立公共数据授权运营机制,推进数据要素市场化配置改革。



“中国草莓之乡”奉化尚田街道,农创客为当地草莓直播带货,助力乡村振兴。(图片由赵洁提供)



位于宁波前湾新区的上汽大众生产车间 马步青 摄



宁波舟山港 汤健凯 摄



象山县“三高线”农村公路 叶宽宽 供图



镇海澥浦冬至文化节上各种民俗文化活动精彩纷呈 唐斌权 摄



余姚莫家湖村至大岭顶公路 严龙 摄